

聚焦新技术、新产业、新业态，推进供给侧结构性改革

潍坊农业加快新旧动能转换

□ 本报记者 宋学宝 郑颖雪

农业是潍坊市的传统产业，新常态下，深入推进供给侧结构性改革，加快培育发展新动能的潍坊农业，正在步入新阶段。

走进潍坊的大小超市，各类蔬菜水果等农产品，包装上从生产地到生产日期一应俱全，即使是散装农产品，标签上也都详细标明了它们的“身份”。潍坊市以深入推进国家食品安全城市和国家级蔬菜、水果标准化生产示范园区37处。今年以来，创建市级生态循环农业示范园28处、休闲农业示范园区22处，建设水果标准化示范园18处，现代农业综合体达到30多处。

今年3月份，潍坊市被农业部确定为第二批国家农产品质量安全市创建试点单位；6月份被国务院食安委授予“国家食品安全示范城市”称号。

加大推进农业供给侧结构性改革，潍坊市进一步强化品牌的引领带动作用，围绕农业区域公用品牌、企业品牌和产品品牌“三大品牌”建设，不断探索。

为全域打造农产品区域公用品牌，这个市在编制完成《潍坊市现代农业示范基地与品牌农业发展规划(2015—2020)》的基础上，委托浙江大学中国农业品牌研究中心进行农业品牌的整体策划、包装和推介，并前往北京召开潍坊市农产品区域公用品牌新闻发布会，展示了“潍坊农品”整体品牌形象，发布“齐民要术地·中国食品谷”品牌宣传口号。

以培育品牌企业、品牌产业、品牌产品和园区推动、政策推动、会展推动为主要内容的“三培育三推动”活动在全市不断扩展深化。现在，潍坊市有一村一品示范村镇国家级10个、省级22个。“三品”基地发展到551万

亩，“三品”品牌已有768个。

昌乐西瓜、寿光桂河芹菜等28个产品获得农产品地理标志保护登记。寿光菜博会、青州花博会、寒亭萝卜节等全国或区域性节会品牌，正在为全国所熟知。

抓农业项目建设，聚焦新技术、新产业、新业态、新模式，积极谋划项目、争取政策，是潍坊市深入推进农业新旧动能转换的重要途径。积极推进农业国际合作试验区建设，以两个试验区建设为契机，中国食品谷等高端要素集聚平台建设在加快推进；峡山华以国际农业双创园、寿光中荷蔬菜技术示范园项目等相继实施；与以色列LR集团等拥有世界领先技术的跨国企业合作不断深化，已开始在外子玉泉洼种植专业合作社联合社探索打造中国“莫沙夫”模式。

今年以来，潍坊市启动新旧动能转换农业重大项目30个，总投资416.25亿元，在建20个、拟建8个、储备2个，其中过亿元项目28个，包括现代农业示范园建设、健康食品产业

园建设、科技创新平台、田园综合体、智慧农业等项目。

以培育“新六产”为突破，实现农业全链条升级。

增强做大农业“新六产”经营主体，潍坊市农民专业合作社达到24513家，家庭农场6664家；全市农业龙头企业发展到3100家，实现销售收入1750亿元、出口创汇近19亿美元。

在政策引导下，这些新型农业经营主体充分发挥带农促农作用，通过溢价收购、利润返还、股份分红等多种形式，带动农民共同富裕。为促进农业可持续发展，潍坊市实施耕地质量提升行动，设施土壤改良修复工程已改良退化设施土壤1.2万亩，辐射带动改良退化土壤5万亩。连续两年实施耕地地力保护试点项目，开展“土地深翻+整地镇压”作业面积170万亩，预期年增产粮食2亿斤以上。大力发展生态循环农业，全市建成生态循环农业基地9.5万亩，年处理废弃物60万吨，秸秆综合利用率达到91%。

脱贫攻坚看潍坊

建立扶贫基地 提供工作机会

庵上湖村扶贫工作变“输血”为“造血”

□ 本报记者 郑颖雪 宋学宝
本报通讯员 刘冰清

10月9日上午，昌乐县五图街道庵上湖村村民赵光文，正在村办的华安瓜菜合作社里采摘西红柿，平时他主要负责草莓大棚的管理工作，这个季节草莓棚里活儿少，他主动承担了一些采摘劳动。

57岁的赵光文患有偏瘫，老伴也常年身体不好，在合作社的安排下，他负责一个草莓大棚的管理工作，包括除草、打杈、采摘等，一天工作8小时，每天可以赚70元，一年就有了2万多元的收入。

因为不能干重活，赵光文将家里的5亩地

流转给合作社，合作社给予每年700元一亩的保底分红。“合作社对村里残疾人免费赠股，去年赠送我2000元股份，今年又赠送了3000元的股份，每年年底能分红。”赵光文告诉记者，除去老两口买药的钱，每年还能剩下1万元，这在以前可是想都不敢想。

庵上湖村考虑到贫困户的实际情况，在庵上湖瓜果采摘园建立了扶贫基地，为贫困户提供工作机会，变“输血”为“造血”。

“工资发放方面，合作社尊重并征求我们的意见，结合实际需求发放工资。如果我们急需用钱的时候还可以预支半年以内的工资，以解燃眉之急。”该村在优先解决本村贫困户就业的同时，合作社还为大解召、石人坡等周边

村的贫困户提供了一定的就业岗位，带动周边村贫困户一起脱贫。

考虑到贫困户家庭困难、经济收入低等实际困难，合作社对他们种植的蔬菜瓜果实行“优先采购”的政策，并给予每斤高于市场价0.5元到1元不等的购买价，保障贫困社员瓜菜优先销售，优先取得经济效益。

46岁的村民胡守光患有白血病，一天的医药费就得100元，还有个儿子上小学，家里还欠了4万多元的债。他家大棚种植的黄瓜不需要找销路，可直接在“家门口”出售给合作社，一年能多收入1万元，总收入能达到5万元。

此外，庵上湖村还探索实行资金互助模

式，贫困户在成为合作社社员后，可以将自己的存款存入合作社，合作社给予其多于银行1倍的利息，贫困户通过将存款存入资金互助合作社，既降低了资金风险，还增加了收入。

“我们老两口每年攒的钱，都放到合作社里，利息比别的地方高，还放心。”赵光文告诉记者。同时，合作社还为贫困户提供低息借款，贫困户在向合作社借款时，不用抵押，无需担保，一次便可借款成功，快捷、方便。合作社资金互助模式自2011年运行以来，没有出现一笔坏账、烂账，既缓解了贫困户的燃眉之急，又增加了贫困户的收入。

王辰院士做客潍医附院

谈临床研究

与医学职业发展

10月8日，中国工程院院士、中日友好医院院长、国家呼吸疾病临床医学研究中心主任、博士生导师王辰院士应邀来潍医附院作学术报告，谈临床研究与医学职业发展。

王辰以《临床研究：深刻影响医生的职业发展》为题，阐述了医生的职业设计、职业规划和职业发展的基本理念；介绍了什么是完整的临床医学人才培养体系，指出我国临床职称体系亟待做出职业系列和学术系列的划分；诠释了何为临床研究，要求医生要树立研究的观念和思维，在临床上善于发现问题进而解决问题。王辰指出，循证、转化、精准医学兴起，大数据时代来临与中国奋起推动临床医学研究出现历史性交汇，形成历史性契机，可望使中国医学研究实现历史性跨越。

(张志英)

潍医附院神经外科

完成高难度神经介入手术

日前，潍医附院神经外科男性患者，因剧烈头痛、意识淡漠急诊入院，脑血管造影检查提示：前交通动脉瘤。潍医附院神经外科主任杨廷舰教授主持科室专家团队，决定选择目前神经介入中最为复杂的支架结合双微导管技术，即两根微导管分别进入动脉瘤颈的不同方向子瘤，一个支架导管作为底座确保瘤颈部覆盖，防止弹簧圈溢出。

据手术专家王飞博士介绍，动脉瘤形态复杂，瘤颈部宽大，无论选择介入还是开颅夹闭均存在较大手术风险。颅内远端一根纤细的血管内走行三条导管，还要按照预想方向进入动脉瘤内，难度可想而知。此次高难度神经介入手术的成功实施，标志着潍医附院神经介入水平迈上一个新台阶。

(元凡)

潍医附院多学科

联合助力百岁老人

冲破医学“禁区”

近日，潍医附院急诊室接诊一位因不慎摔伤的百岁老人。经检查老人左侧股骨转子间粉碎性骨折。以往，发生在老人身上的这种骨折，多被称为“人生最后一次骨折”，如不及时治疗，死亡率极高，多死于其并发症，如肺部感染、泌尿系感染、下肢深静脉栓塞、褥疮等。然而，为如此高龄的老人做这样的手术，继续被认为是挑战医学“禁区”之举。

针对这位百岁老人的特殊情况，医院医务部组织了由麻醉科、呼吸内科、心血管内科、ICU、临床营养科、肾内科及护理专家组成的

多学科会诊团队，为老人制订了特定的应急方案。以关节外科主任戴志刚为主的专家团队，为老人施行闭合复位髓内钉内固定术，又称PFNA。PFNA属于一种新型股骨近端内固定系统，是新改进的PFN(股骨近端髓内钉)系统，一方面继承了原PFN的优点，生物力学特点相同，另一方面在具体设计上有所创新，令固定更有效、操作更简单。

在潍医附院多学科协作下，百岁老人顺利安全度过了危险期。

(元凡)

诸城市辛兴小学

多措并举杜绝校园欺凌

一是着力培养学生健全心理，提高学生社会适应能力。辛兴小学利用校会、班会、演讲等多渠道教育学生摆正心态，与人为善，接受他人，不孤立自己，自尊、自爱、自强，学会宽容、体谅他人，这些都是减少欺凌现象的心理基础。

二是坚持有目的、有计划的法制教育。学校定期聘请法制教育专家对师生进行法制专题教育和法律咨询，让学生知道校园欺凌是一种侵权行为，违法行为。教育学生树立团结友爱、互助互信、互尊互谅的思想，从源头上打消学生欺凌心理的产生。

三是教会学生在校园欺凌面前学会“自卫”。一定不能默默忍受，纵容欺凌者，首先大声警告对方，若对方还是继续，应适当自卫，寻求老师同学帮助而不是忍受挨打，当然更不能以暴制暴。一定要沉着冷静，根据情况采取相应措施，避免自己人身受到伤害。

四是架起学校、家庭、社会联系的桥梁，形成群防群治体系。班主任定期进行学生矛盾排查，及时发现及时化解；学校定期召开学生家长会长会，建立家校联系制度，互通情况、共同商议教育学生；学校还与辖区派出所结成警民共建单位，为学生成长创造良好的社会环境。

(王召森 戴英)

诸城市辛兴初中

搭建家校合作育人平台

近年来，辛兴初中不断拓展学校与家庭沟通与交流的渠道，多措并举架起家校沟通的桥梁，形成家校合力育人新格局。

一是与家长多渠道实时沟通。每个班级都建立了“家校联系卡”“校讯通”“班级微信群”“人人通平台”等，并认真落实家访活动，交流学生在校在家表现，指导学生学习方法，及时评价学生的学习效果，引领学生养成良好的学习和行为习惯，让各项家校联系平台成为做好学生教育工作的好帮手。

二是每个月组织一次家长开放日活动。让家长走近孩子，倾听心声；走进教室，参与听课评课活动；走进考场，参与监考；走进办公室，观摩教师办公和教研活动开展；走进餐厅，走进校园每一个角落，给学校发展提一个合理化建议。

三是大规模家长课程与小规模分批次家长讲座相结合。学校定期聘请专家，为全体家长举办“父母大讲堂”。同时，以年级为整体，班级为单位，按学生成绩、在校表现等分组，每组不超过10个家长，分批次小规模地组织家长会，便于老师和家长更深度交流和沟通，为共同制定适合每个学生的教育策略搭建了平台。

(王广平 毛德花)

寿光留吕实验小学

传承创新促发展

寿光市洛城街道留吕实验小学前身为寿光市留吕卜家联中，1977年建校，至今已有40年的历史。在历任校长和师生共同努力下，学校办学条件逐步改善，教育教学水平不断提高，社会知名度日益提升。特别是在寿光人民勋章获得者、已故老校长崔效杰的引领下，更是创造了寿光教育中考历史上的七连冠奇迹。

学校重视立德树人，文化育人。校训如何教化真善美，并孕育出有独特文化气质的学生，如何大力推进由校训生发开来的校园文化建设，培育和践行社会主义核心价值观，一直以来都是学校认真思考并努力实践的问题。学校多次前往潍坊学院聘请专家把脉，提炼校训，在专家的指导和帮助下，学校凝练历史，展望未来，将“用心做好每一件小事”确定为校训。

教师不仅传授学生科学文化知识，还是学生的行为导师。学校为每位教师设计了“教师每日十问反思牌”，不仅让每位教师通过每天的自我提问来“强迫”、要求、引导自我反思，使教师形成反思习惯，解决教学问题，提升专业水平，而且真正让每一位老师在立德树人上身体示范。

校训是学校的精神内核，只有落实到学校的各项规章制度中，并在育人过程中不断深化，才能成为校园里每个人的行为准则。

(李维文)

后寨幼儿园

幼儿自制玩具益处多

寿光市洛城街道后寨幼儿园充分利用身边的物品或废旧材料制作玩具，利用废旧材料来美化环境或开展活动。

自制玩具，培养孩子的创造力。自制玩具从选材、设计、制作都由孩子自己完成，是一种需要孩子动手参与的活动。后寨幼儿园老师只需要引导孩子进行创作。旧报纸做成了纸球、纸棒、服装；废纸箱做成了花轿、投篮框、老鼠洞等等。在后寨幼儿园的教育理念里，只要适合孩子玩的，就是好玩具。

挖掘自制玩具的多种玩法。户外活动中，先想象并讨论玩具可以怎么玩，再放手让孩子们探索不同的玩法。每一次发明出新的玩法后，孩子们都会兴趣大增，引来更多的伙伴参与到活动中。就这样，每天的户外

活动中，在预设与生成的相互交融中实现着一次次自制玩具的使用，让孩子们在这些新奇而又具有一定挑战性的活动中快乐着、成长着。

通过创造性的自制玩具活动，促进孩子的全面发展。因为参与了玩具创作过程，所以更懂得珍惜劳动成果。自制的玩具可能比较简单粗糙，但是凝结着孩子们的智慧、情感和劳动。

丰富多彩的自制玩具给孩子的活动增添了神奇的色彩，同时，让孩子拥有活动选择权，园所活动更加生动活泼。活动蕴含的节俭意识对幼儿成长也具有重要意义。

(张志秀)

留吕幼儿园

幼儿爱上传统游戏

大一班的硕硕踢毽子，上下飞翻，一次能踢四五十个。大二班的乐乐喜欢打宝，引得四五个小朋友和他一起玩。中二班的妹妹乐于翻绳，花样繁多，赢得小伙伴的掌声。寿光市洛城街道留吕幼儿园开展的传统游戏活动，点亮了幼儿童年。

“现在孩子们的童年或者被电脑、手机等电子产品占据，或者被五花八门的玩具充斥，这不是幼儿该有的生活。为此，我们开展了“传统游戏真好玩”活动。”留吕幼儿园园长杨爱玲说。

踢毽子、丢手绢、跳绳等传统游戏，让孩子们享受到了大汗淋漓的乐趣。打宝、摔泥巴、翻绳游戏给孩子们自己动手制作玩具的乐趣。“让幼儿亲身体验，既有动手的锻炼，也有团队的合作和激励。”杨爱玲说。

“传统游戏真好玩”活动的开展，在展现儿童基本动作发展的同时，也使他们身体的协调性及平衡能力得到提升，更能满足儿童乐于尝试、敢于突破、勇于挑战、好强好胜好表现的心理，有效促进儿童创新意识和能力的发展。

在玩传统游戏时，也架起孩子和家长之间心灵沟通的桥梁，唤起家长们的童心和童年美好的回忆，产生“陪玩”“同乐”的极大兴致。将民间传统游戏引入到幼儿园亲子活动中，是改善亲子关系、实施家园共育的良策。

(杨会芬)

节约用水

从幼儿做起

“沙漠里有了水，就长出了草、树木。如果没有水，就是黄沙漫漫。”10月10日，寿光市寇家坞幼儿园教师王秀玲在中二班通过视频、讲述等方式开展幼儿节水教育。

为培养幼儿节约用水和保护水资源的意识，该园开展了“节约用水、从我做起”系列活动。活动中，教师通过视频、图片、主题教育活动等，教育幼儿在日常生活中节约用水，并要求幼儿把节水意识普及到身边的每一个人。“水很珍贵，我们都要节水。”

(刘梅 徐秀芝 杨华)

寒亭公安分局

破获一起诈骗案

□ 通讯员 刘大勇 孙铁玉 萧耀文 报道
本报潍坊讯 9月29日，潍坊市公安局寒亭分局固堤派出所成功抓获一名涉嫌假冒民警诈骗嫌疑犯。

9月29日下午，固堤派出所户籍员孙晓宇在办理户籍业务时，通过网上公安平台对比发现到派出所办理身份证的辖区居民魏某军系外地公安机关网上通缉逃犯，马上通知办案民警。办案民警立即将魏某军带到办案区审查。

经初步审查：魏某军，男，1978年11月生，寒亭区固堤街道人，2016年7月到9月，他谎称是潍坊市公安局某分局工作人员，可以帮助他人解除刑事强制措施和办理工人入学为由实施诈骗，涉案金额12万余元。经讯问，犯罪嫌疑人魏某军对涉嫌诈骗的犯罪行为供认不讳，固堤派出所已经联系济南警方，此案正在进一步审理中。

国庆中秋假期

潍坊电网运行安全稳定

□ 郑颖雪 王璇 张付喜 报道

本报潍坊讯 10月1日至8日，国庆中秋双节同至，国网潍坊供电公司135支抢修队伍3000余名干部职工坚守岗位，确保潍坊电网安全稳定运行。

国网潍坊供电公司根据往年节假日保电工作经验，制订了详细的电网特巡方案，加大辖区重点区域、重点线路巡视检查的频率和力度，对巡视发现的问题，及时采取措施进行处理，消除整改到位，确保线路设备安全运行。节日假期，该公司坚持24小时领导带班，员工坚守在各自工作岗位，各司其职。

其间，潍坊电网最高用电量13737万千瓦时，最高负荷6029.7兆瓦，全市故障报修量246件，同比降低39.47%，受理客户用电咨询业务60件，同比减少11.76%，所有工单全部按照规定进行处理，实现了零投诉、零超时、零回退，客户满意度100%。

职工创新创业大赛

海选启动

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 9月22日，第二届潍坊市职工创新创业大赛海选在寒亭区启动。本届大赛分设寒亭、青州、高密3个赛区和总决赛区，评选全市各类企事业单位一线职工取得的优秀技术创新项目和有创意的优秀创业项目。

本届大赛是由潍坊市委宣传部、市总工会、团市委、市人社局、市商务局等部门联合主办，以“创新引领未来，创业改变命运”为主题，鼓励文化创意、电子商务、高端设备制造、新能源、新材料、节能环保、现代农业、现代服务业、生物技术、健康养老、家政服务等领域项目参赛。

搭建互动平台

实现家园共育

“您的孩子喜欢做哪些事情？常和小区的小朋友一起玩吗？”“您希望老师在哪些方面给予孩子更多的关注？”9月中旬，寿光市寇家坞幼儿园的老师们走进幼儿家中，多角度了解幼儿。

为使家园教育同步，让家长更好地参与到幼儿园的保教工作中来，寇家坞幼儿园通过多种方式，搭建互动平台。

该园利用家委会、家访、网络平台等多种形式，了解幼儿和家長情况，帮家长树立起培养幼儿的先进教育理念。

(王秀玲 崔玉兰 于明秀)

化龙镇卫生院确保

安全生产措施落到实处

寿光市化龙镇卫生院严格按照市卫计局安全生产工作会议要求，坚持“安全第一，预防为主”的安全生产方针，从提高认识入手，加强领导，完善制度，强化管理，积极开展安全培训，深入开展安全检查，消除事故隐患，确保安全生产各项措施落到实处，有效预防了各类事故的发生。

(侯秀娟)

留吕幼儿园三道岗

确保孩子安全放学

9月28日下午4点35分，寿光市洛城街道留吕幼儿园，中二班学生杰杰的妈妈王瑛琦已经在门口等候接杰杰。王瑛琦排在中班接送队伍的第三名，队伍排得整齐。“每天都有老师执勤，提醒家长排队，给孩子树立好的形象，也方便有序接孩子，这样更安全。”王瑛琦说。

安全教育是幼儿园工作的重中之重。作为省级示范性幼儿园，位于乡村的留吕幼儿园一直生源爆满，也因此接送孩子家长多。又因为幼儿园所处位置临大街，大门口车流量和人流量大，这些给该园的安全管理工作带来一些难度。留吕幼儿园负责人将安全管理工作进一步改革创新，确保幼儿放学安全。

每天放学后，门卫和保安携带警棍等安保器材，并与交警合作，在幼儿园大门口疏散行人、车辆，防止闲杂、可疑人员入园。同时，每天的值班教师和家长志愿者，严格执行验卡制度，所有接幼儿的家长都需先验卡，才能在园门口按班级排队接幼儿。每班的当班教师，在园门口仔细地核对接送卡和家長，让家长核对接送卡后才能接孩子。

留吕幼儿园要求各楼层班级家长分成三个时间段到园接孩子，比如小班4：30接，中班4：40接孩子，大班则再4:50接孩子，各班家长在不同时间段接回孩子。

(杨爱玲 李瑞芳)